

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS RECLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLÓN 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad De Madrid

LA ACTITUD DE LAS DAMAS.—Se ha calmado la agitación de ayer, y sin embargo no han desaparecido del horizonte los nubarrones de la tempestad política.

En tanto las damas linajudas han enarbolado el estandarte de guerra, aprestándose á la defensa de sus sentimientos católicos. Y en el palacio de la duquesa de Bailén han tomado acuerdos entre los que figura el duque de S. M. el siguiente mensaje:

«Señor: Acudimos á V. M. nosotras, que solemos abstenernos en asuntos de política, porque la proyectada ley sobre Asociaciones, si llegase á prevalecer, arrancaría á la Religión medios necesarios de acción social.

Pedimos respeto para nuestras creencias, para nuestro derecho de propagarlas y practicarlas, para nuestros hogares cristianos, contra la tiranía de las pasiones sectarias; nos acogemos al amparo de V. M., personificación augusta de la justicia. A los Reales pies de V. M.»

Parte de la prensa riase con mayor ó menor respeto de la actitud de tales ilustres señoras, sin tener en cuenta que para la mujer española son muy poca cosa estos hombres que desde el 23 de junio de 1905, hasta la fecha, solo dando tumbos han podido ir tirando.

NUEVAS DECLARACIONES DE M. PICHÓN.—Comunican de París varios telegramas recibidos de esta capital las nuevas declaraciones formuladas por M. Pichón á propósito de los artículos de toda la prensa del mundo, acerca de la cuestión marroquí.

«Hasta ahora—ha dicho,—Francia y España se han limitado á ejecutar leal y discretamente la acción que en la Conferencia de Algeciras les encargaron las potencias. Con las medidas preventivas tomadas cumplimos aquel mandato, mirando además por la seguridad de las vidas é interés de los europeos.

Oportunamente dirigimos á las potencias, signatarias del protocolo de Algeciras nota detallada, precisa y exacta de nuestros vastos propósitos. No nos explicamos el movimiento de asombro de cierta parte de la prensa, ni encontramos motivo para que se inicien desconfianzas ni dudas.

La situación actual no quedará, sin embargo, bien definida hasta que oportunamente podamos presentar nuestros trabajos. Es difícil prever dónde iríamos á parar de no haber adoptado las medidas ya conocidas, ni si no se detienen en el camino emprendido los propagadores alarmistas.

Nuestra actitud está bien definida y la sabemos mantener: nada de rupturas; nada de buscar complicaciones ni entorpecimientos á nuestra acción: solo pensamos cumplir lealmente con nuestro deber.

YANQUIOS Y JAPONESSES.—De Nueva-York comunican que la cuestión suscitada por los japoneses preocupa extraordinariamente en toda la América del Norte, con tanto mayor motivo, por cuanto los californianos no parecen dispuestos á ceder ni se muestran siquiera propicios á transigir con ninguna de las miras expuestas por el gobierno de Washington.

En California obtienen aprobación general las medidas de rigor tomadas por el Comité de la Administración escolar de San Francisco, censurando muy duramente que el gobierno federal quiera intervenir en un asunto que compete tan solo á la legislación californiana.

En casi todo el Estado de California va fortaleciéndose cada día la corriente favorable á rebelarse abiertamente contra el gobierno de Washington en el caso de que intentase obligar á California á anular las decisiones de su comité escolar.

El gobierno de la república ha pedido á Miller, cónsul general de los Estados Unidos en Yokohama, algunas explicaciones sobre su última declaración referente á la cuestión americana-japonesa.

Según comunican de Tokio el Japón se da perfecta cuenta de las grandes dificultades con que tropieza el presidente Roosevelt para obligar á los californianos á hacer justicia á la demanda de los japoneses, por lo cual no se duda de su buena voluntad para dar una solución satisfactoria al incidente.

Aún el partido militar japonés comprende perfectamente que una guerra con los Estados Unidos, además de ser de un éxito muy dudoso, resultaría asaz costosa, y el estado financiero del Japón no está bastante consolidado aún para arriesgar, sin antes pensarlo mucho, una partida semejante.

Postal política La solución de la crisis trae á la historia política española puntos de vista dignos de considerarse y que demuestran una vez más que es un apoteagma acreditado; que en la naturaleza nada se hace por salto.

Sin duda alguna que el político que más prestigio tenía, y el que más circunstancias reúne para ser jefe del partido liberal, digan lo que quieran los concursos de votación que han puesto de moda los periódicos de información, es el Sr. Morat. Y sin embargo este distinguido político, este orador, el más fluido y brillante de la tribuna parlamentaria, ha sufrido tan gran fracaso que difícilmente ha de reponerse de él en lo que de vida política le resta.

Dolorosas enseñanzas ha sufrido dicho hombre público cuando estos días ha de confesar su equivocación.

Se encaminó primero con el decreto de disolución de las Cortes, tratando de legitimar su pretensión diciendo que iba á la reforma constitucional cuando en realidad trataba de confeccionar una mayoría totalmente adicta; y aquél su capricho, que de tal se puede calificar, le apartó de la Presidencia del Consejo de Ministros con daño manifiesto al partido y aminorando grandemente sus prestigios.

Si al llegar á la Presidencia el Sr. Morat se hubiera comprimido en sus anhelos y afán de acaparar las Cortes, más conocedor de la realidad, se hubiera hecho con la actual mayoría, que le hubiera otorgado su confianza y sus votos, aun ahora se le vería al frente del Gabinete llevando adelante reformas, por leyes que la nación necesita. Entonces el problema religioso no hubiera tomado tinte tan populachero y de bullanga como hoy se le ha dado, y con mesura y parsimonia hubiera solucionado esta cuestión en términos que hubiera sido un timbre de gloria para el estadista.

El Sr. Morat pretendiendo la disolución, fué contra naturaleza y por eso su intento fracasó.

¿Qué ha sucedido después? El Sr. Morat ha querido recoger velas, y la carta famosa á S. M. que fué el motivo externo de la crisis por la que dejó la presidencia el general López Domínguez, ha venido á demostrar que deshacer los errores no es cosa de un día sino obra de mucho tiempo. Su caída de hoy, ha sido una confirmación manifiesta de su desacuerdo de ayer.

La crisis última no ha sido otra cosa que la sanción de su ceguera, al pretender el decreto de disolución.

Mas allá de las fronteras

«Entente, anglo-rusa»

¿Es exacto que las negociaciones relativas á un acuerdo anglo-ruso, negociaciones entabladas hace algunos meses han estado á punto de romperse ó al menos suspendidas estos últimos días? Así lo afirman de San Petersburgo y la explicación que se dá merece ser comentada.

Cuando M. Isvolski, ministro de negocios extranjeros pasó últimamente por Berlín al regreso de París, el príncipe de Bulow le habló é hizo proposiciones relativas á los negocios de Persia. Estas proposiciones no eran de hecho contrarias á un arreglo anglo-ruso, pero llevaban consigo cierto número de acuerdos referentes á la construcción de caminos de hierro acuerdos que no podían menos que ser perjudiciales á los intereses comerciales de la Gran Bretaña.

El embajador de Inglaterra Sir Arthur Nicholson, fué prevenido de este hecho y desde entonces el embajador no ocultó á M. Isvolski el disgusto que le causaba esta nueva situación teniendo que intervenir M. Bompard, embajador de Francia, quien apoyó fuertemente al de Inglaterra poniendo las cosas en su punto y evitando de este modo la ruptura de las negociaciones.

No sabemos el alcance de estas explicaciones, pero no se puede creer que las proposiciones alemanas tuvieran por objeto contrarrestar las negociaciones anglo-rusas. Ciertamente, es que Alemania no puede ver con gusto señalarse esta aproximación que por consecuencia la aisla más cada día en Europa, pero el príncipe de Bulow declaró el otro día en el Reichstag que Alemania no tiene que temer nada de una aproximación anglo-rusa que ella admite, y que no ha de hacer nada para contrarrestarla. Si, pues, las proposiciones fueron hechas á M. Isvolski como se dice, no tenían el carácter que les dió el embajador de Inglaterra y no tenía ninguna razón para romper el curso de las negociaciones.

El vivir estafalario

Diez mil francos de risa

En París, ocurrió noches pasadas el siguiente curioso suceso: Los guardias de seguridad condujeron á la comisaría á dos jóvenes ingleses que, completamente embriagados, escandalizaban por las calles más céntricas, habiendo roto además los cristales de varios coches de alquiler y de algunos escaparates.

Una vez ante el comisario, manifestaron que su objeto era sólo pasar el rato. Uno de ellos, sacando del bolsillo un puñado de billetes de banco, ofreció indemnizar los daños hechos, lo cual sentó muy mal á su compañero, promoviéndose entre ambos una riña.

Por fin se logró ponerlos de acuerdo y el cochero, bien indemnizado, retiró su queja. Puestos en libertad los dos juerguistas ingleses, se empeñaron en llevar consigo al comisario para seguir la juerga, costando sumo trabajo hacerles desistir de su propósito.

Ya en la calle los dos juerguistas, se dedicaron á abrazar á cuantas mujeres encontraban á su paso. Ellas gritaban encolorizadas, pero una moneda que aquéllas les deslizaban en la mano apagaba su enojo, haciéndolas sonreír.

El escándalo hizo que se reuniese mucha gente, la cual siguió á los dos extranjeros, quienes arrojando monedas al aire llevaron el escándalo al colmo.

Todavía continuaron los ingleses rompiendo cristales de los coches y de los escaparates y cerrando la boca de los que se quejaban con el argumento irresistible del oro. Por último terminaron la noche los dos calaveras con la visita á media docena de cafés, y á las cuatro de la mañana fueron recogidos por la policía del banco de un paso donde dormían á pierna suelta la gran borrachera.

Por una tarjeta que se les encontró, pudo averiguarse el hotel en que se hospedaban y á él se los condujo. En los bolsillos no les quedaba más que una modesta cantidad en calderilla. La broma de la noche les había costado 10.000 francos.

Pero ellos se habían divertido. ¿Cuarenta y dos hijos! «En Lake-City ha sido condenado un individuo á una multa de trescientos dollars, por delito de poligamia.

Se ha descubierta su estado ilegal al pretender inscribir su hijo número cuarenta y dos.» Triste es confesarlo, pero es verdad: los extranjeros son más activos y trabajadores que nosotros.

Cualquier español, en cuanto tiene dos hijos, se asusta; ¡y eso que la lotería permite salir de apuros fácilmente! En cambio ¡cuán digno de admiración es ese americano que, después de inscribir el hijo número cuarenta y dos, probablemente se encontrará, al llegar á su casa, con que acababa de llegar al mundo el número cuarenta y tres!

Si en Lake City, lector, dan muchos en la manía de cultivar ese sport jallí, las amas de cría deben ganar cada día más que aquí un gobernador!

HIGIENE DE LAS PASIONES

La avaricia es una de las pasiones que más degradan al hombre, que más secan su corazón y que más trastornan su juicio. La avaricia se desarrolla tan pujante en algunos individuos, que les empuja vigorosamente por la vía de los sacrificios, á modo de expiación, convirtiéndose en verdugos de sí mismos. Parece que Dios les impone ese castigo por la envidia en que su pasión les coloca con él y con la sociedad.

Lo peor del caso es que la avaricia, en vez de disminuir, aumenta con la edad. El verdadero avaro es incurable; lo que importa es evitarlo á su debido tiempo por medio de una educación bien dirigida.

Allá va un segundo ejemplo tomado de «Biografía de los excéntricos.» «Entre los ingleses se hallan los ejemplos más notables de esa parsimonia insensata que se condena á sí misma á vivir de privaciones en medio de la opulencia. Citamos como á uno de esos más célebres avaros á John Elwes. Dos cuantiosas herencias habían elevado su fortuna á proporciones colosales, como que, al morir, dejó más de

Páginas selectas

DE FRAY GABRIEL TÉLLEZ

Yo sé que no se desvaneció por la privanza; que en suma sabe que el rey es un mar donde el privado es la espuma, y algún viento ha de llegar que la deshaga y consuma,

DE ERASMO

Para conocer el príncipe si los consejeros le aconsejan fielmente, ¡ninja pedirles consejo en cosas que son contrarias al bien público, diciéndoles que aunque sean tales, todavía importan al real servicio por ciertos designios, como sería romper leyes importantes, privilegios grandes, poner tributos excesivos y otras semejantes, y de la respuesta que los consejeros le dieran puede en alguna manera colegir qué tal es su amor para con la república.

Hoy hace años 5 de diciembre de 1717. Calda de Alberoni

¿Quién fué Albero Alberoni? Sin disputa alguna uno de los ministros más entendidos y duchos en los negocios del Estado y que supo hacer respetar á nuestra nación por las restantes de Europa que trataban de repartirse ella antes de encargarse éste de la dirección de nuestra política. ¿Cuál fué la causa de su caída? El recelo con que miraban los monarcas extranjeros, nuestro despertar, cuando nos creían completamente aniquilados y el temor de no poder impedir que adquiriéramos la preponderancia que tan largo tiempo gozamos en Europa, durante los reinados de Carlos V y Felipe II.

He aquí á grandes rasgos algunos de los relativos á la vida de este insigne político, superior á Richelieu en inteligencia aunque no en fortuna. Hijo de un pobre jardinero de Florencia, desde su más tierna edad, distinguióse, por su extraordinaria capacidad, su talento, sus modales y su flexibilidad de carácter; lo que le granjeó protectores que de escalón en escalón le fueron elevando hasta convertirle en arzobispo y mentor de Isabel de Farnesio hija del duque de Parma. Con ocasión de negociar el matrimonio de ésta con Felipe V pasó á nuestra patria donde al poco tiempo se granjeó con el apoyo de Isabel, la confianza del monarca español.

A partir de esta época intervino más ó menos directamente, en todos los negocios del Estado quien decía con frecuencia á Felipe: «si consientes Venecia Majestad, en conservar su reino en paz por cinco años, tomo á mi cargo hacer de España, la más poderosa monarquía de Europa.» Estos propósitos pacíficos duraron poco y el nacimiento del infante Carlos con derecho á la herencia de los ducados de Parma y Toscana, fué la manzana de la discordia, que nos obligó nuevamente á abrir el templo de Pano mal cerrado con el tratado de Utrecht.

Las potencias europeas y en especial el Imperio, no podían ver con agrado nuestro engrandecimiento en Italia, á la que consideraba como cosa propia, por lo que trataron de impedir por la fuerza, lo que sabían que de buen grado no podrían obtener. Inglaterra, Francia y Alemania aliábase y declaran la guerra á España.

Imposible parece que la nación dividida por los ejércitos extranjeros al fallecimiento de Carlos II, pudiera hacer frente á tan tremenda acometida y sin embargo así sucedió. Alberoni con actividad incansable organizó ejércitos que pelearon simultáneamente en el Pirineo, Flandes, Francia é Italia; equipó numerosas escuadras que tuvieron en jaque al enemigo en todos los mares del globo; organizó expediciones contra Cerdeña y Sicilia, é introdujo tal confusión en las cilleras europeas con sus ardidés, que en ellas apenas sabían á qué atenerse.

La guerra se hacía con suerte varia aunque en general con ventaja para nuestras armas pero como se perdieron los ducados de Parma y Toscana, herencia del infante Carlos; la reina Isabel sacrificó á Alberoni, con objeto de conservarlos é hizo que firmara la paz con las naciones enemigas que tan solo impulsieron como condición á ella, la caída del ministro español. ¡Tanto mérito les inspiraba!

ARTAGAN.

RAMÓN GODES

La Medicina estudia este estado bajo distintos puntos de vista con el fin de sentar principios sólidos que sirvan de orientación al médico-legista. El organismo de la mujer es tan sensible y ofrece tales susceptibilidades que sus propias funciones le desvían en diversos sentidos y le inducen á trastornos en algunos casos de su mentalidad.

No creo yo que el robo sea un derivado de la adquisividad en su forma exaltada ó sea de la avaricia, por cuanto un avaro puede ser moral en este sentido y no descender al envilecimiento del delito.

El hurto es un efecto de la falta del sentido moral de Gall, ó sea de la conciencia de Spurzheim. Es una forma de la amoralidad en la que se ha perdido el sentimiento de lo justo: este estado caracteriza á los de conciencia muy ancha, á los que entran por todo, como la romana del diablo, y á los que toda repartición les parece buena, con tal ellos lleven la mejor parte.

La inconsciencia es engendrada por otras pasiones.

RAMÓN GODES.

ACABAN DE RECIBIRSE EN EL COMERCIO DE TEJIDOS DE

Juan Martín Busutil

2000 mantas de lana para cama y 5000 mantas, bufandas, para venderlas á la mitad de su precio

Habiéndose agotado la primera y segunda remesa de CUELLOS DE PIELS de 4, 5 y 7 pesetas, hemos recibido la tercera con aumento de colección.

SECCION DE SALDOS

Pañetes todo lana 90 centímetros de ancho á 10 pesetas vara. Lanas para vestidos muy bonitos á dos reales vara. Fanelas pañetes á 3 pesetas corte de vestido, Cortes de pantalón vicuña negros y azules á 2'50 pesetas. Cortes de traje vicuña á 6'50 traje. Cortes de traje Cheviots gran lujo 19 pesetas corte. Piezas del tan acreditado (rival) del GRANO DE ORO DEL 500 á dos duros pieza. Géneros de punto de todas clases casi regalados.

Extensas colecciones de tiras bordadas

ALFOMBRAS, TAPICERÍAS

Los mejores guantes, se prueban

CUATRO-ESQUINAS

CASTELLÓN

CUATRO-ESQUINAS

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Según anunciamos en nuestro último número, ayer celebró sesión la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad para tratar asuntos de su incumbencia.

En dicha sesión, tomando en cuenta que el Sr. Gobernador ni siquiera se ha dignado contestar á la atenta comunicación que el 29 del pasado noviembre se le dirigió para que reintegrara á la Comisión y al Inspector, en la parte que á cada una de estas entidades comprende, el servicio de higiene, se acordó hacer uso de la facultad que le concede el art. 23 de la Instrucción de que se convoca á la Junta provincial para que se ocupe de semejante servicio, y para que se posesionen los vocales últimamente nombrados.

No creemos que el Sr. Gobernador deje de convocar á la Junta, porque ello implicaría una gran desconsideración, una extrema descortesía y así como el propósito de prescindir por completo de tan importante organismo.

Hoy no ha llegado el correo de Madrid, por no haber enlazado con el expres.

Regularmente llegará la correspondencia esta noche en el mixto de Barcelona.

Ayer llegó á esta ciudad desde Teruel, nuestro distinguido amigo el digno y pundonoso coronel del Regimiento de Otumba, D. Amable Pérez Roseta.

Saa bien venido y que le sea grata su estancia en Castellón donde tantos amigos tiene y tanto se le quiere.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial informando las cuentas municipales de Fredes y Soneja, correspondiente al año 1903, la instancia solicitando la cesión al Estado de la llamada Aula de Latinidad, los presupuestos carcelarios de los distritos de Vinaroz, Morella y Albaladeir, y otra instancia de D. Vicente M. Ballester Ciurana pidiendo autorización para construir siete capillas en el cementerio viejo.

La Comisión ha quedado enterada de la comunicación del Gobernador civil trasladando la R. O. sobre la cesión de D. Antonio Romero Miralles para ejercer el cargo de Alcalde y concejal del Ayuntamiento de Benicarló.

También se ha dado cuenta de un oficio del Ingeniero Jefe de Obras Públicas, manifestando no haberse presentado reclamación alguna contra el proyecto de carretera de tercer clase de Soneja á Nules.

Se ha participado la fuga del asilado José Guzmán y la salida definitiva de José Gallen de la casa de Beneficencia.

Se han aprobado la relación de jornales del Guardia temporero del nuevo Hospital, varias reformas en el alumbrado eléctrico de dicho edificio y las cuentas del material de la Diputación.

Ha salido para Artana en donde tiene gravemente enferma á su próxima parienta la hermosa Srta. Teresa Gallart Traver, nuestro queridísimo amigo, el diputado provincial D. Vicente Sales.

Celebraremos su completo restablecimiento.

Han marchado á sus hogares los individuos de tropa del regimiento de infantería de Tetuán, núm. 45, á quienes ha correspondido disfrutar licencia de Pascuas.

Todos los días llegan á ésta y Villarreal, varios vagones de naranja procedente de Tortosa y su comarca cotizándose el dorado fruto según leemos en la prensa de aquella ciudad á siete pesetas el millar.

Hoy se celebrarán en el Teatro Principal tres sesiones de cinematógrafo, en las que se pondrán variedad de cintas, nunca vistas en esta capital.

Las sesiones serán á las siete, á las ocho y media y á las nueve y media de la noche.

Hemos recibido el recordatorio del fallecimiento de la malograda señorita Pilar Sarthou Carreres, que falleció en Villarreal el día 29 del pasado noviembre.

En sufragio de su alma, se celebrarán solemnemente misas de Requiem en la arciprestal de la vecina ciudad el próximo jueves 6 del actual.

El día 7 y ocho consecutivos se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y el rezo del Rosario á las ocho de la mañana en la capilla de San Pascual.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame á nuestro distinguido amigo, D. Carlos Sarthou y su apreciable familia.

Leemos en nuestro colega «El Noticiero Turulense»:

«Es tal el entusiasmo por asistir á la función teatral que el próximo día de la Purísima se celebrará en nuestro coliseo á beneficio de los pobres, y en la que tomarán parte distinguidos oficiales de Otumba y el cuadro dramático de esta capital, que ya están vendidas casi todas las localidades. Plateas no queda ninguna por despachar y palcos solo dos; las butacas casi están todas comprometidas.

Algunos de los que apesar de sus deseos, no han podido conseguir localidad, nos ruegan intersemos de la comisión organizadora se repita la velada el día siguiente puesto que es domingo.

Esto resulta difícil por varias razones poderosas.»

En Villavieja falleció ayer la Sra. D.ª Rosa Gumbau, madre amantísima de nuestro particular amigo el Diputado provincial D. Domingo Galofre, al que acompañamos en su justo dolor así como á toda la familia entre la que figura nuestro amigo D. Joaquín Fareha, hijo político de la finada.

Con motivo de las fiestas que celebrarán los vecinos de la calle de Alloza en honor de San Nicolás, esta noche tendrá lugar un pasacalle por la música de la Beneficencia.

Mañana se celebrará la función religiosa y por la noche la torná.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos de Jérica, D. Manuel Barrachina y D. Mariano Montolió.

Hemos recibido la visita de nuestro apreciable amigo de Morella, D. Manuel Guimerá.

Para pasar las vacaciones de Navidad en compañía de su familia, ha llegado de Valencia el distinguido joven alumno de la facultad de Derecho D. José Morelló Pozo.

Por el gobierno militar se interesa de los alcaldes de los pueblos, en que residan jefes y oficiales, en sus diferentes situaciones, les prevengan que deben remitir sus votos para habilitado del próximo ejercicio económico al Capitán general de la Región antes del 12 del actual.

Según leemos en los periódicos de Valencia, también en aquella capital se han organizado manifestaciones y alborotos contra el gobierno Moret, con los correspondientes vivas á la democracia y á la República.

¡No podían ser menos los valencianos que los madrileños!

El próximo mes de diciembre comenzará á publicarse en Madrid una gran revista ilustrada titulada «El Cuénto Semanal» en la que colaborarán las mejores firmas en literatura y arte.

Háblase entre los empleados de ferrocarriles de la próxima fusión de las compañías del Norte y Francia.

Con este motivo habrá coches de tercera clase en todos los trenes de la línea de Valencia como los tiene ya establecidos la línea de Barcelona.

Nos dicen de Alcanar, que D. Francisco Aiguavives de León, tiene encargados á una casa de Barcelona los dinamos para proporcionar el alumbrado eléctrico á aquella población.

Tiene á este efecto ultimados los contratos con el Ayuntamiento y gran número de particulares.

Se cree que para primeros de año próximo, se inaugurará la nueva iluminación.

Dícese que en Barcelona se ha constituido una fuerte sociedad para levantar dos fábricas de papel, una en Tortosa y otra en Valencia, utilizando la paja de arroz y el esparto.

Los capitalistas serán ingleses y catalanes, y se asegura que á primeros de año se comenzarán las obras.

Debiendo proveerse por oposición 25 plazas de oficiales de quinta clase del cuerpo de Aduanas, según dispone la real orden de fecha 25 del mes corriente se hace saber á los aspirantes que desde el día 1.º de diciembre hasta el 3 de enero del próximo año de 1907 se admitirán en la secretaría del Tribunal las solicitudes de los interesados, firmadas

de su puño y letra en papel del sello correspondiente y acompañadas de los documentos, todos ellos legalizados en debida forma, cuando así proceda, que acrediten.

1.º Ser español y mayor de dieciocho años.

2.º No tener defecto físico que imposibilite para el servicio.

3.º Observar buena vida y costumbres.

4.º Haber aprobado el examen previo á que se refiere el art. 10 del reglamento del cuerpo.

Al acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la papeleta de examen abonando 10 pesetas en concepto de derechos.

No se dará curso ni se incluirá en lista las solicitudes que se reciban por correo, si no se acompañan á las mismas todos los documentos necesarios ó si no están en debida forma.

Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo á los programas reformados por real orden de 12 de abril de 1901, observándose las reglas que determina la de 12 de febrero de 1897.

El primer ejercicio empezará el 7 de enero de 1907.

El gobernador civil ha trasladado á la Alcaldía una comunicación del presidente del Instituto de Reformas sociales sobre la huelga de sastres.

Vicente Navarro Melchor solicita de la Alcaldía se le devuelva la fianza que tiene depositada como contratista de la escuela de la calle de Herrero por superar las obras realizadas á la suma de la fianza.

A Magdalena Albilla Rufat se le ha autorizado por la Alcaldía practicar obras en la plaza de Sexto Cámara.

El ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia ha trasladado á la Alcaldía una R. O. sobre la desviación de la carretera de Zaragoza en el trayecto comprendido desde el paso-nivel del ferrocarril del Norte á esta capital.

A Tomasa Ferrera Serrulla se le ha nombrada por la Alcaldía matrona para el servicio de consumos en el vecino poblado del Grao.

Al administrador de Hacienda se le interesa por la Alcaldía remita certificación de los bienes que figuren inscritos á nombre de Vicenta Miralles Besalduch y Tomasa Pallarés Llorens.

A Juan Miralles Monfort, Vicente Ripollés Agut, Bautista Vizarro Fabregat, Vicente Masip Navarro y herederos de María Marmanou García, se les ha participado por el Ayuntamiento el acuerdo de S. E. como dueños de los edificios que actualmente ocupan las escuelas.

Cada día aumenta la concurrencia al novenario de la Inmaculada que se viene celebrando en la bonita iglesia de Santa Clara de esta ciudad.

Los sermones que predica el elocuente orador valenciano Dr. D. Enrique Sanchis, son muy oportunos y agradan sobremanera.

El gobernador civil ha devuelto á la Alcaldía un ejemplar del presupuesto 1907 autorizado en la forma que se expresa en la nota remitida al mismo.

El Juez Instructor del gobierno militar, interesa de la Alcaldía se le participe el domicilio de Vicente Amposta Forá.

El Director de la Casa provincial de Beneficencia, interesa de la Alcaldía se le remita certificación de pobreza de Vicenta Miralles Besalduch y Tomasa Pallarés.

A los alcaldes de los pueblos del partido carcelario de esta capital, se les convoca para las doce del día 7 de los corrientes en esta Alcaldía para acordar ciertos pagos.

El Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, se le ha participado el acuerdo del Ayuntamiento sobre el traslado de las escuelas de párvulos de San Roque, Jac Cruces y Real y auxiliaría del Centro de niñas, á los nuevos locales.

Al arquitecto municipal se le ha ordenado por la Alcaldía formule á la mayor brevedad el proyecto de aceras de la plaza de los Dolores.

REUMATICOS

Si queréis que desaparezcan en pocos días los terribles dolores del REUMA usad el REUMATOL PASCUAL
De venta en casa de su autor JUAN A. PASCUAL
González Chermá, 66, Castellón, y en todas las principales Farmacias y Droguerías

Hemos recibido la siguiente circular convocando al mitin que los católicos de esta celebrarán el próximo domingo en el Circolo Católico de esta capital:

«Católicos!—El desatentado proyecto de ley contra los institutos y asociaciones religiosas que solo el odio sectario á Cristo ha podido inspirar, ha levantado un grito unánime de viril protesta: la voz del Eminentísimo Primado, en nombre de todos los obispos españoles ha llegado á los poderes públicos calificando ese despótico proyecto, de opresor de las conciencias, contrario á la libertad de la Iglesia, y ofensivo á la Religión del pueblo español.

Y herido este en sus carísimas creencias, háse congregado por todos los ámbitos de España en mitins y asambleas para clamar enérgicamente contra ese engendro de las logias, vilísimo plagio del jacobinismo francés.

Las órdenes religiosas, si no son toda la falange de las huestas de Cristo, son, si, las aguerridas avanzadas de la milicia de la Iglesia, y por eso, al verlas atacadas por el libérrimo liberalismo vitando, los católicos nos aprestamos á su defensa dispuestos á vindicar, en nombre de los fueros de la dignidad humana, la incolumidad de nuestros derechos individuales y corporativos.

Tortosa acaba de darnos gallardo ejemplo de lo que pueden los amores de Cristo y de España protestando en forma plebiscitaria contra ese malhadado proyecto en el mitin del pasado domingo; y Castellón lo dará el domingo próximo 9 de los corrientes, en el que á las diez de su mañana se verificará en el salón de actos del Circolo Católico.

Católicos de Castellón y su comarca, acudid todos personalmente ó en adhesión al proyectado mitin á defender los fueros de vuestra fe, la libertad de vuestra conciencia y la integridad de vuestros derechos, y á decir á los poderes públicos que sabremos resistir la tiranía, vanga de donde viniere, porque siempre ha sido lícito oponer á la sinrazón la razón, á la iniquidad la justicia y al embudo del error la fuerza incontrastable de la verdad.—¡Católicos, al mitin! La Comisión Organizadora.»

Al director de la casa provincial de Beneficencia se le han participado por la Alcaldía ciertos datos que interesó referentes á los consortes vecinos del Grao Francisco Bombó Llorens y Josefa Prats Miralles.

Durante el último día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.124'84.

Hállandose vacante en el Regimiento de Infantería Otumba número 49 una plaza de músico de 3.ª clase correspondiente á «Cornetín», los paisanos que deseen cubrirla, lo solicitarán del Jefe principal del mismo, acompañando á las instancias los documentos reglamentarios. La oposición se verificará á las once horas del día 10 del próximo mes de enero en Teruel.

En las Oficinas de dicho Regimiento y desde las 10 hasta las 12 estará de manifiesto el Reglamento de Músicas.—Castellón 4 de diciembre de 1906.—El Comandante, Mayor accidental.—Zuriaga.

Recibimos el núm. 61 de «Mercurio», Revista comercial iberoamericana que con tanto éxito se publica en Madrid.

Acompaña á este número un precioso cartel en colores, reproducción de un cuadro de D. Baixorox V., que ilustra un bien escrito artículo de Jorge Bach, «La autoridad y la ley», dedicado á los niños.

D. Federico Rábola forma un artículo, «La aclimatación de los europeos en las colonias.» El elegante escritor G. Martínez Sierra analiza «Lo que son los juegos de los niños.» Completan el número un artículo acerca del ilustre español D. Telesforo García; otro dedicado al nuevo Presidente del Brasil, y las acostumbradas secciones de actualidades, crónicas, etc.

Numerosos grabados ilustran el texto.

BOLETÍN RELIGIOSO
Santos para mañana.—Santos Nicolás de

Bari, arzobispo y confesor, Emiliano, médico y Fortián niño mártir y Santos Dionisia, Dativa y Leoncio mártires.—Ayuno. La misa y oficio divino son de San Nicolás confesor, con rito doble y color blanco.

Santa Maria.—A las siete menos cuarto de la tarde ejercicios espirituales para hombres, á cargo del Rdo. P. Ferris (S. J.) de la residencia de Valencia.

Santa Agustin.—Cuarenta horas. Se descubren S. D. M. á las cuatro de la tarde y se reserva á las cinco y media.

Santa Clara.—Solemne novenario á María Inmaculada. Día sexto.—Por la mañana á las ocho misa rezada con acompañamiento de armonium y por la tarde á las cuatro y media, el ejercicio del novenario con sermón por el Rdo. Sr. D. Enrique Sanchis, Ecdócono de la Parroquia de Santo Tomás de Valencia.

San Nicolás.—Por la mañana á las nueve y media misa á gran Capilla con sermón por el Rdo. Sr. D. Enrique Ferreres.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—María Cervera Adzurara.
Defunciones.—Vicente Aguilar Cardona y Josefa Agost Cubedo.
Matrimonios.—Ninguno.

Audiencia

JUICIO POR JURADOS Causa por homicidio

Esta mañana y con el discurso resumen del Sr. Presidente ha continuado la vista de la causa instruida en este Juzgado contra Juan Bta. López Cabrera por el delito de homicidio y de la cual ya dimos cuenta á nuestros lectores.

Ayer por la mañana informó el Ministerio fiscal y por la tarde lo hizo la defensa del procesado.

Al terminar su discurso el Sr. Presidente ha entregado á los Sres. Jurados las preguntas del veredicto á que tenían que contestar.

Este ha sido de culpabilidad y el Tribunal de Derecho conforme con la petición fiscal ha dictado sentencia condenando á Juan Bta. López Cabrera (a) Carreto á la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias, costas, comiso de las armas ocupadas y 2.000 pesetas de indemnización á los herederos del finado.

Teatro Principal

FUNCIÓN PARA HOY
Presentación del
GRAN CINEMATÓGRAFO
MODERNO
Novidades en películas.

Mulas y Caballos

No engancharlos nunca, sin «Protectores»; estos muelles elásticos les permiten arrastrar 13 vez más de peso; preservándolos de heridas al pecho y enfermedades de articulaciones. Patente española número 36.559.

Detalles, escribir á L. Germain. Calle Universidad, núm. 15.—BARCELONA.

PATATAS

Legítimas de Aragón, los que deseen comprar á 160 ptas. arroba, pueden dirigirse á casa de Vicente Navarro Melchor, Alloza núm. 3.

Esta casa puede vender más barato que todas las de su clase en Castellón, por que las compra directamente del cosechero, en grandes partidas, haciendo un grande sacrificio, para que el público, compre lo más barato posible.

Nota.—Cantidad mínima que se vende, una arroba y pago al contado.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adecek y C^a

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33.

BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Obra nueva de actualidad.

Contestación á los Temas del Programa para los exámenes de aspirantes á Secretarios de Ayuntamientos que han de celebrarse en el mes de marzo próximo ante los Tribunales Provinciales, por

D. José Lón y Albareda

JEFE DE SECCIÓN EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.

Materias que comprende.—Derecho Administrativo, Hacienda Pública, Obligaciones de los Secretarios y Legislación General.

PRECIO DE LA OBRA SEIS PESETAS

Para pedidos dirigirse al editor D. Matías Casany, apartado de correos núm. 368, Madrid, acompañando su importe en libranzas del Giro-Mútuo ó letra de fácil cobro.

SE VENDE MADERA

para cajas naranja.

Pí y Margall, 87.-CASTELLÓN

40.000

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 5, 16'10.

La "Gaceta,"

La "Gaceta" de hoy publica las dimisiones del último gabinete y los nombramientos de los nuevos ministros.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» pide templanza al gobierno que preside el marqués de la Vega de Armijo.

«El Liberal» en su artículo de fondo continúa su campaña contra la política del señor Moret.

«A B C» publica una crónica de Eugenio Solís, consurando lo dicho en son de desprecio por el Sr. Moret de que este gobierno no tiene programa. Tampoco—dice—tenía programa el gabinete que presidió el general López Domínguez y dió muy buenos resultados, haciendo mucho más que otros gabinetes liberales que anunciaban á grandes voces sus proyectos.

Consejo de ministros

Para las cuatro de la tarde estaban citados los ministros en el domicilio del presidente del Consejo al objeto de celebrar Consejo de ministros.

En estos momentos comienzan á reunirse. Uno de los acuerdos que se tomarán en este Consejo es el de presentarse mañana el gobierno á las Cortes.

La presidencia del Congreso

La sesión de mañana en la Cámara popular la presidirá el vicepresidente de la misma Sr. Laviña.

En dicha sesión el Sr. Canalejas dará cuenta al Congreso de su dimisión; pero como los conservadores y los republicanos no la aceptarán, el Sr. Canalejas volverá á hacerse cargo de aquella presidencia.

Habla Romanones

El ministro de la Gobernación, señor conde de Romanones, con quien hemos hablado esta mañana, nos ha confirmado nuevamente que este gobierno hace suyos todos los proyectos del general López Domínguez

y que procurará llevarlos á la práctica dentro del menor espacio de tiempo posible.

Ha anunciado que las vacaciones parlamentarias de Navidad durarán ocho ó diez días y últimamente ha manifestado que este gobierno admitirá muy pocas dimisiones.

Auñón no acepta

La contestación que el marqués de la Vega de Armijo, ha recibido del vicealmirante Auñón al ofrecerle el Ministerio de Marina, es de que no acepta aquella cartera.

La negativa del marqués de Pílares ha disgustado mucho al jefe del gobierno quien ha celebrado una conferencia telefónica con aquel marino, ordenándole en nombre del Rey que venga á la Corte.

Claro es que el Rey convencerá inmediatamente al general Auñón y aceptará éste la cartera.

Por este motivo no hay temores que surja ninguna nueva dificultad, en esto del nombramiento de ministro de Marina.

El Sha de Persia

París.—Las últimas noticias que se han recibido del curso de la enfermedad del Sha de Persia, son de que aquel soberano está agonizando.

Altos cargos

S. M. el Rey ha firmado hoy el nombramiento de Subsecretario del Ministerio de la Guerra á favor del general Bazán y el de gobernador civil de la corte á favor de don Martín Rosales.

Se dá ya como seguro que el Sr. Requejo ocupará la subsecretaría de Hacienda.

Passará á Gobernación el Sr. Ruiz Giménez, sustituyendo á éste en Gracia y Justicia el Sr. Montero Villegas.

No se tienen más noticias oficiales referentes á combinaciones en el alto personal; aunque, según asegura el gobierno, estas serán muy pocas.

Choque de trenes

Acaban de llegar las primeras noticias comunicando que cerca de la estación de El Romeral ha ocurrido un choque entre dos trenes de mercancías.

No hay que lamentar desgracias; pero son muchos los daños que han sufrido ambos trenes.

Los consumos

Dícese que en breve dará dictamen la comisión que entiende en el proyecto suprimiendo los consumos, y en el cual ha introducido algunas modificaciones.

El proyecto presentado no resolvía el proyecto para los municipios, y la comisión que preside el Sr. Azárate propone hacer una obra en que todos los Ayuntamientos encuentren medios para atender á sus necesidades, y con la que pueda lograrse á la supresión del impuesto sin destruir la hacienda municipal.

Los estudiantes

Bilbao.—Los estudiantes huelguistas de la escuela de Ingenieros industriales, han celebrado una conferencia telefónica con los barceloneses, con objeto de extender la huelga á otras carreras.

Nueva protesta

Palma.—El ayuntamiento ha telegrafiado al presidente del Consejo, adhiriéndose á la protesta del arzobispo de Toledo contra la ley de Asociaciones.

El Japón y los Estados Unidos.

Según comunican de Washington, la parte más interesante del Mensaje que el Presidente Roosevelt dirige al Congreso está dedicada toda ella á tratar de la cuestión japonesa.

Dice Roosevelt: «Hemos de ser justos con todos los hombres, sean del pueblo y de la raza que se quiera.

La hostilidad que ponemos ahora en juego con los japoneses es vergonzosa para nosotros y puede tener gravísimas consecuencias.

El Japón va avanzando siempre, lo mismo en las artes de la paz que en las de guerra y desde hace mucho tiempo cuenta con soldados fuertes y magnánimos, y además ha adquirido con su trabajo el derecho de contarse entre las naciones más adelantadas y cultas.

Excluir á los japoneses de nuestras escuelas, sería una grande injusticia y además una cosa absurda, pues es mucho lo que tenemos que aprender de los japoneses, como ellos pueden aprender muchas cosas de nosotros.

En el Japón son tratados con justicia los americanos, y por consiguiente nosotros hemos de tratar á los japoneses con la misma consideración y cortesía.»

El Presidente Roosevelt termina este parte de su Mensaje recomendando al Cuerpo legislativo que se haga una ley especial para la nacionalidad de los japoneses.

Un despacho posterior de la misma procedencia comunica que los diputados californianos se muestran muy descontentos de las declaraciones hechas por el presidente Roosevelt en su Mensaje, relativas á la cuestión japonesa.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 5, 18'20.

En Consejo

Continúan los ministros reunidos en Consejo.

Hablen los ministros

Al entrar á la Presidencia nos ha manifestado el general Weyler que no está aun firmado como se ha dicho el nombramiento del general Bazán para Subsecretario del Ministerio de la Guerra. Es uno de los candidatos ese general manifestó, pero todavía no se sabe si será él ú otro el designado para aquel cargo.

El Sr. Barroso ha dicho que estando ya terminadas las reparaciones de los desperfectos que en el ministerio de Gracia y Justicia causó el incendio, desde mañana despachará ya en aquel edificio.

Nos ha dicho el Sr. De-Federico que el Sr. Latorre continuará desempeñando la Dirección general de Agricultura, por ser así la voluntad del marqués de la Vega de Armijo.

El conde de Romanones ha contestado á nuestras preguntas optimista como es su costumbre.

Le hemos preguntado acerca de la duración que puede tener el gabinete contestando ministro que el actual tendrá larga vida; más larga de lo que muchos suponen.

El Sr. Navarro Reverter ha dicho que continuarán las negociaciones con las provincias vascas relativa á los conciertos económicos y que procurará que la discusión

de los presupuestos ocupo lugar preferente en las Cortes.

Los demás ministros nada nos han manifestado.

Calma

Hoy es un día de verdadera calma. Los círculos políticos están muy animados y se habla mucho de política; pero ninguna novedad se dice.

Espérase con ansia las sesiones de mañana en las Cortes, porque sin duda alguna serán interesantes.

No hay peligro

De Viena comunican que los periódicos oficiosos de aquella capital dicen que no hay peligro ninguna de que la acción franco-española en Marruecos puede provocar complicaciones internacionales de ninguna clase pues lo que van á hacer Francia y España está aprobado por la conferencia de Algeiras.

Desgracias

Roma.—En algunas localidades de Sicilia se repiten con mucha frecuencia los terremotos causando el natural sobresalto en los habitantes.

Un incendio ha destruido en Lombardía una inmensa extensión de bosque, causando grandes perjuicios á innumerables campesinos.

En Venecia ha naufragado un torpedero, con sus 11 tripulantes, ignorándose la suerte que les ha cabido.

Un inventario

París.—El inventario hecho en la iglesia de Hobats ha dado lugar á colisiones entre una parte de la población y la fuerza pública, de las que han resultado algunos heridos más ó menos graves, y también algunas detenciones.

Finalmente pudo practicarse el inventario exigido por la ley.

DE BARCELONA

Suces s

En el cuartel de Atarazanas un soldado del Regimiento Montado de Artillería se ha disparado un tiro en la cabeza, falleciendo á los pocos momentos.

Djosee, si estaba alcoholizado. —En una botillería se ha suscitado una reyerta entre varios soldados de Artillería y el dueño del establecimiento, resultando heridos, algunos de los contrincentes.

SUBTOSOSJ.

De la Casa Gürtio Correas y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 5 de Diciembre de 1906:

Interior.....	81'65
Amortizable.....	100'05
Colonial.....	71'25
Nortes.....	63'45
Alicantes.....	98'10
Orenses.....	29'90
Exterior.....	95'30
Interior.....	81'60
París.....	9'60
Londres.....	27'65

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Imp. á c de V. Bayo.

entrebriaba los ojos y alzaba súbitamente la cabeza, como si fuera victima de angustias interiores; la expresión displicente, austera soez del gran preboste, que parecía defraudado en su esperanza y todavía sediento de sangre, mientras el fondo del cuadro estaba ocupado por el rostro hipócrita de Trois-Echelles, cuyos ojos vueltos al cielo parecían dirigirle una oración mental, y por la cómica faz de Andrésillo que se divertía en imitar los gestos y visajes de su camarada antes de dormirse.

En medio de aquellas figuras vulgares é innobles, nada podía resultar más ventajosamente que la gran persona, la fisonomía regular é imponente del astrólogo que parecía un antiguo mago encerrado en una cueva de ladrones y ocupado en invocar un espíritu para obtener su salvación. Y en efecto, cuando no hubiera sido notable más que por la belleza de su larga y ondeante barba que descendía hasta el misterioso rollo que tenía en la mano, habría sido lícito sentir que tan noble atributo se hubiera concedido á un hombre que solo empleaba sus talentos, su saber, su elocuencia y su majestad exterior en servir proyectos de impostura y trapaería.

Así se pasó la noche en la torre del conde

Guillermo de la Marck, de la ciudad de Lieja y de quien era la causa principal de todo el mal.

Esta última amenaza, expresada con menos explicitud que las otras, se refería con toda evidencia á la persona de Luis XI; y hubo un momento en que expresó el duque la determinación de llamar al duque de Normandía, hermano del rey con quien estaba éste en muy mala inteligencia, á fin de obligar al monarca preso, á abdicar la corona, ó renunciar á lo menos á algunos de sus derechos y uno de sus más importantes patrimonios.

Otro día y otra noche pasaron en esta agitación tumultuosa, ó más bien en una serie de rápidas transiciones de una pasión á otra. El duque apenas tomó algún alimento; no se desnudó tampoco y se condujo como un hombre, cuyo furor puede á cada momento trocarse en rematada locura. Calmose, sin embargo, poco á poco y comenzó á tener con sus ministros conferencias en que se propusieron muchas cosas sin decidirse ninguna.

Comines asegura que una vez hasta montaron ya á caballo los corcos para ir á llamar al duque de Normandía, y si hubieran partido al fin, la prisión del monarca francés hubiera probablemente sido un breve camino hacia el

el despocho, la cólera, el deseo de venganza y un sentimiento de honor, que le prohibía ejercerla contra Luis en la situación en que él mismo se había colocado, el espíritu de Carlos se parecía á un volcán en erupción que vomita todas las materias contenidas en su seno mezcladas y confundidas en una masa abrasadora.

No quiso desusarse ni hacer ningún preparativo para acostarse y pasó toda la noche en una sucesión de los más violentos accesos de rabia y de dolor. En algunos de estos paratismos hablaba á sus consejeros con tal volubilidad y tal y tanta palabrería, que éstos llegaron á temer por su razón. Ahora ensalzaba las virtudes del desgraciado obispo de Lieja y recordaba todas las pruebas de afecto mútuo y mútua confianza que se habían dado uno á otro, hasta que al fin se arrojaba sobre su lecho, casi sofocado por los sollozos y lágrimas que en vano quería reprimir; ahora, abandonándose á raptos de otro género, recorría la estancia á paso largo profiriendo amenazas incongruentes, y juramentos de venganza más incongruentes aún; y pateaba de coraje, é invocaba á San Jorge y á San Andrés y todo lo que había más sagrado á sus ojos, y ponía por testigo á santos y santas de que tomaría sangrienta venganza de

Herberto, en el castillo de Perona. Cuando los primeros rayos de la aurora penetraron en la vieja cámara gótica, el rey llamó á Oliverio. El barbero encontró al monarca sentado y quedó sorprendido del cambio que una noche de mortales inquietudes habían impreso en su semblante. El mismo habría certificado los suyos, si el rey no le hubiera impuesto silencio entrando en pormenores de los diversos medios con que había procurado ya granjearse amistades en la corte del duque de Borgoña y que debía continuar Oliverio, en cuanto le fuera permitido salir de su común prisión. Nunca este astuto ministro quedó más admirado que en ese memorable coloquio, de la claridad de ideas de su amo y del profundo conocimiento que poseía de todos los resortes que podían influir en las acciones de los hombres.

Unas dos horas después recibió Oliverio del conde de Crevecœur el permiso de salir á evácar encargos de su amo; y el rey hizo entrar al astrólogo, en quien, al parecer, volvía á tener confianza y tuvo á solas con él larga consulta, cuyo resultado le dió más valor y seguridad; en tal manera que, después de haberse vestido, recibió los homenajes del conde de Crevecœur con ánimo tan sereno, que este quedó admirado, mayormente

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.-CASTELLÓN-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

INDUSTRIA CASTELLONENSE

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que proviamente adquiera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas, elegantes, seguros y de voces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA

Chocolates, Bombones y Grageas

Estrader y C.ª S. en C.

BARCELONA
Fábrica: Cortés, 478. Despacho: Fontanella, 6.

Los acreditados artículos de esta casa se hallan de venta en los principales establecimientos de España y América.

ESPECIALIDADES Bombones á la Crema, id. estilo Torino, id. ESTILO SUIZO BOMBONES RELLENOS DE LICOR

Grageas de todas clases y patente para la fabricación de las rellenas con frutas.

Representante exclusivo para toda la provincia Miguel Adover Nos.-Alloza, 16.-Castellón.

A LOS PROPIETARIOS

CERCAS METÁLICAS

DE ACERO GALVANIZADO

"PAGE"

SISTEMA NORTE-AMERICANO

Las mejores fabricadas en el mundo y las que dan mejor resultado por su fortaleza y elasticidad. Resiste todas las temperaturas. Son, comparadas con las de otras fábricas, las más baratas, por la economía en su colocación y por su duración sin límites.

Sirve para cerrar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente

Para muestras, catálogos y cuantos datos se necesiten, dirigirse al único representante de la provincia

Bojalatería de José Dolz: Empedrado, 7.-CASTELLÓN

BUENA OCASION

Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación, por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado. Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón, 40, Castellón.

EMULSIÓN NADAL
Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos ó hipofosfitos cal, sosa y glicerina.
ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE.
Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguiz de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de empuñamiento Doctores.
Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, gotosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades consuntivas, convalescencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, úlc. escrofulas, linfatismo, raquitismo etc.
MEDALLA DE PLATA. Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLÓN

por el Capitán Don Miguel Abriat

Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Continúa este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, Lugares, Puertos construidos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros. Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.-CASTELLÓN.

J. BALLESTER

MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa

y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del

Dr. NADALMAT

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

CLÍNICA

Enfermedades de los ojos

DEL DR. MARIN

104 - González Chermá - 104 CASTELLÓN

Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doct r Cortés de Madrid.



Únicos Licor y Elixir

PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.-REUS. Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

ACADEMIA DE CORTE

BAJO LA DIRECCIÓN

D.ª Carmen y D.ª Magdalena Belda

Queda abierta al público es a

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

cuyo sistema alemán comprende las modas Parísien, Inglés,

VIENA Y ALEMÁN

Solo con tres meses se aprende y se pone la discípula á la altura de la Maestra.

PRECIOS CONVENCIONALES

RUIZ ZORRILLA, 4, 2.º CASTELLÓN

Cervecería Fornos

JOSÉ SEGARRA

84 GONZÁLEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos. Tente-en-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos. No equivocarse:

FORNOS

84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORRREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORRREA ó menstruación exagerada y en la AMENORRREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor. 1 Villarreal.



GRAN

Corsetería

MODELO

DE

PASCUAL

RIBÉS

5, Mayor, 5

VILLARREAL

Todos

los lunes

EN

CASTELLÓN

Dejando recado en casa de los Sres. Fontanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas.

Pidan el nuevo modelo Risep muy elegante y económico. Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Academia de canto

Queda abierta al público esta Academia de canto figurado y gregoriano

bajo la dirección del Sochantre de esta Arzobispado

Don Francisco Soriano

PRECIOS CONVENCIONALES

Mayor, 5, pral., Castellón

sabiendo que era muy precaria la seguridad del rey á juzgar por la siniestra agitación del duque.

CAPÍTULO XXX

LA INDECISIÓN

Nuestro espíritu se balancea como la barca agitada y vacilante en medio de la lucha de las opuestas corrientes.
(Antigua Comedia.)

Si Luis XI pasó la noche en inquietud y agitación, no la pasó más tranquila el duque de Borgoña, porque en ningún tiempo había tenido gran imperio sobre sus pasiones, antes bien les permitía que dominaran completamente su voluntad y sus acciones.

Según el uso del tiempo, dos de sus principales consejeros y de los más íntimos y allegados, Hymbercourt y Comines, habían permanecido en su cámara donde se les había preparado sendos lechos al lado de la cama del príncipe. Nunca había sido más necesaria su presencia, porque solicitado por

sepulcro.

En otros momentos, cuando estaba quebrantado por su misma rabia, se sentaba en actitud inmóvil y con los ojos fijos como quien medita una acción desesperada á la cual no ha podido aún resolverse. Sin duda hubiera bastado el más leve impulso de cualquiera de los consejeros que le rodeaban para llevarlo á una acción violenta; pero los nobles borgoñones se inclinaban casi unánimemente á consejos de moderación, por respeto al carácter sagrado inherente á la persona de un rey y de un señor feudal, y también por consideración á la fé pública y al honor del duque, que había comprometido su palabra cuando el rey Luis se puso, por decirlo así, en su poder. Los argumentos que Hymbercourt y Comines habían aventurado durante la noche, fueron reproducidos en las horas más tranquilas de la mañana por Crèvecoeur y otros muchos. Es posible que el celo en favor del rey no fuera en todos completamente desinteresado: muchos, como hemos dicho, habían recibido ya muestras de la largueza real; otros tenían en Francia dominios ó pretensiones, lo que los ponía en una especie de dependencia respecto del monarca francés; en fin, ello es lo cierto que el tesoro llevado por cuatro mulas, cuando Luis entró en Pe-

vigorosos miembros del astrólogo, á la manera que un mastín mira el pedazo de carne que el cocinero le ha arrancado de entre los dientes; y por su parte sus dos acólitos se comunicaron en voz baja y brevemente sus respectivos pensamientos.

Durante este diálogo en voz baja, Galeotti que se había colocado al otro lado de la enorme chimenea de piedra á cuyo alrededor se habían colocado, los miraba de reojo y con desconfianza. Llévose sin demora la mano bajo sus ropas y se cercioró de que, caso necesario, podía asir pronto y fácilmente el mango de un acerado puñal de dos filos que llevaba siempre consigo; pues como ya hemos dicho, aunque entonces algo pesado, era un hombre vigoroso y diestro en el manejo de su arma.

Seguro de que su fiel puñal estaba á su alcance, se sacó del seno un rollo de pergamino en que había trazados caracteres griegos y signos cabalísticos, reunió los tizones de la chimenea á cuya reanimada llama pudo distinguir las cataduras de todos los que estaban sentados ó tendidos alrededor: el pesado y profundo sueño del arquero escocés, cuya ruda fisonomía parecía fundida en bronce; la cara pálida y nada serena de Oliverio el Diablo, que ahora parecía dormitar, ahora